Praxisstempel 

Adressfeld
An die
Private Krankenversicherung

Ihr Auskunftsersuchen vom
Patient:

Sehr geehrte Damen und Herren,

gerne besteht Bereitschaft, Ihrem o. g. Auskunftsersuchen nachzukommen.

Um die gewünschten Auskünfte erteilen zu können, ist es jedoch notwendig, dass wir eine aktuelle Erklärung über die Entbindung der Schweigepflicht des Patienten erhalten. Die Übersendung einer aktuellen Erklärung des Patienten ist auch deshalb notwendig, um sicherzustellen, dass dieser in die Erhebung seiner Gesundheitsdaten gemäß § 213 VVG eingewilligt hat.

Die Beantwortung des Auskunftsersuchens ist mit entsprechendem Zeit- und Kostenaufwand verbunden. Wir bitten Sie daher, uns schriftlich die Übernahme der entsprechenden Kosten zu bestätigen. Da es sich bei Ihrem Ersuchen nicht um eine zahnmedizinisch notwendige Leistung handelt, ist eine Abrechnung auf der Grundlage der GOZ/GOÄ nicht möglich. Für das gestellte Auskunftsersuchen werden wir einen Betrag in Höhe von …. EUR in Rechnung stellen.
Nach Erhalt der aktuellen Schweigepflichtentbindung und der Kostenübernahmeerklärung erhält Ihr Beratungszahnarzt die von Ihnen angeforderten Informationen, da die Ausübung der Zahnheilkunde nach dem Zahnheilkundegesetz allein approbierten Zahnärzten vorbehalten ist. Wir bitten Sie somit zudem, uns die Anschrift des Beratungszahnarztes mitzuteilen.

Mit freundlichen Grüßen

